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安徽省安庆市慧德中学2015-2016学年高二上学期期中考试

化学试卷

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16   Cu-64   Al-27  S-32  Cl-35.5  

一、选择题（每题只有一个正确答案，每小题6分，共42分）

1、对已建立化学平衡的某可逆反应，当改变条件使化学平衡向正反应方向移动时，下列有关叙述正确的是(　　)

   ①生成物的百分含量一定增加              ②生成物的产量一定增加

   ③反应物的转化率一定增大　              ④反应物的浓度一定降低 [Z-x-x-k.Com]
   ⑤正反应速率一定大于逆反应速率          ⑥使用了适宜的催化剂

A．③⑤　　　      B．①②            C． ②⑤          D．④⑥

2、下列热化学方程式书写正确的是(ΔH的绝对值均正确)(　　)

A．S(s)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH＝－296.8 kJ/mol(反应热)

B．NaOH(aq)＋HCl(aq)===NaCl(aq)＋H2O(l)　ΔH＝＋57.3 kJ/mol(中和热)

C．C2H5OH(l)＋3O2(g)===2CO2(g)＋3H2O(g)　ΔH＝－1 367.0 kJ/mol(燃烧热)

D．2NO2===O2＋2NO　ΔH＝＋116.2 kJ/mol(反应热)
3、下列说法中正确的是（    ）

A．在化学反应过程中，发生物质变化的同时不一定发生能量变化

B．生成物全部化学键形成时所释放的能量大于破坏反应物全部化学键所吸收的能量时，反应为吸热反应

C．对一个可逆反应来说，吸热反应一方的速率受温度变化的影响总是大于放热反应

D．FeCl3+3KSCN  [image: image1.png]


 3KCl+Fe（SCN）3 体系中加入KCl固体，平衡向逆反应方向移动

4、工业上可利用合成气（CO和H2的混合气体）生产甲醇。已知：CO(g)+2H2(g) [image: image2.png]


CH3OH(g)  ΔH＝－92.9 kJ/mol，一定条件下，该反应在一体积固定的密闭容器中达到平衡。下列说法正确的是  (  　)                                               

 A．升高温度平衡向正反应方向移动                            

B．该反应在任何温度下均能自发进行
C．向容器中充入少量He，平衡向正反应方向移动   

D．该反应的△S＜0
5、某温度下向容积为2 L的密闭反应器中充入0.10 mol SO3，当反应器中的压强不再变化时测得SO3的转化率为20%，则该温度下反应2SO2(g)＋O2(g) [image: image3.png]


 2SO3(g)的平衡常数

  A．1.6×103           B．3.2×103              C．8.0×102         D．4.0×103
[image: image16.png]HERFIRE



6、某学习小组为研究电化学原理，设计右图装置。下列叙述正确

  A．K与M、N均断开，一段时间后电解质溶液质量变大

  B．K分别与M、N相连时，铁均受到保护

  C．K与M相连时，每转移1mol电子Fe表面生成32gCu

  D．K与N相连时， 碳棒上产生使湿润的淀粉碘化钾试纸变蓝的气体

7、臭氧是理想的烟气脱硝剂，其脱硝反应为： 2NO2(g)+O3(g) [image: image4.png]


N2O5(g)+O2(g)，反应在恒容密闭容器中进行，下列由该反应相关图像作出的判断正确的是（     ）

	A
	B
	C
	D
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	升高温度，平衡常数减小
	0~3s内，反应速率为：v(NO2)=0.2mol·L-1
	t1时仅加入催化剂，平衡正向移动
	到达平衡时，仅改变x，则x为c(O2)


[image: image17.png]


二、非选择题：(共四道大题，共58分。按题目要求作答。解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
（16分）已知2SO2（g）十O2（g）           2SO3（g）反应过程的能量变化如图所示。请回答下列问题：

   （1）1mol SO2(g)氧化为1mol SO3(g)放出的热量为99.00kJ·mol-1,

写出该反应的热化学方程式                                                   。
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（2）①在图中标出该反应的活化能E和反应热△H；

 ②该反应通常用V2O5作催化剂，加V2O5会使图中B点升高还是降低，请在图中画图表示出来，并进行必要的标注。

（3）能够说明在恒温恒容条件下，上述反应已经达到化学平衡状态的是             。
A．容器中气体总压强不变                 B．容器中混合气体的密度不变

C．每生成1mol SO3的同时生成1molSO2            D．SO2、O2、SO3的物质的量之比为2∶1∶2

（4）在400℃，常压下，向体积为2L的密闭容器中充入2mol SO2(g)和1.92mol O2(g)，充分反应后，达平衡时测得还有0.04molL-1 SO2剩余,求该反应在平衡时O2 的转化率及SO3的物质的量浓度（要求写出三段式计算过程）。

9、（14分）某一元弱酸(用HA表示)在水中的电离方程式是：HA[image: image9.png]


H＋＋A－，回答下列问题：

(1)向溶液中加入适量NaA固体， 以上平衡将向________(填“正”、“逆”)反应方向移动，理由是                                                                 。

(2)若向溶液中加入适量NaCl溶液，以上平衡将向______(填“正”、“逆”)反应方向移动，溶液中c(A－)将________(填“增大”、“减小”或“不变”)，溶液中c(OH－)将________(填“增大”、“减小”或“不变”)。

(3)在25 ℃下，将a mol·L－1的氨水与0.01 mol·L－1的盐酸等体积混合，反应平衡时溶液中c(NHeq \o\al(＋,4))＝c(Cl－)，则溶液显________性(填“酸”、“碱”或“中”)；用含a的代数式表示NH3·H2O的电离常数Kb＝                                     。

10、（14分）氯元素（Cl）是最重要的“成盐元素”，主要以NaCl的形式存在于海水和陆地的盐矿中。食盐不仅是人体必需的物质，而且是重要的化工原料，从海水中提取氯并应用于工农业生产中的图示如下。

[image: image19.png]



（1）粗盐中含有Ca2+、Mg2+、SO42-等杂质、精制后可得饱和NaCl溶液。精制时通常在溶液中依次加入的试剂及操作正确的是                    ；                
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  A．过量的BaCl2     过量NaOH    过量Na2CO3     过滤    过量HCl

[image: image24.png]B．过量的NaOH    过量Na2CO3     过量BaCl2       过滤     过量HCl

C．过量的BaCl2     过量Na2CO3     过量NaOH      过滤     过量HCl

D．过量的NaOH     过量 BaCl2    过量Na2CO3       过量HCl     过滤   

写出加入盐酸后可能发生的化学反应的离子方程式                              。   

(2)工业上用电解饱和食盐水的方法制取烧碱和氢气、氯气。

下图是电解饱和食盐水装置的一部分，请将装置补充完整,

并标出阴阳极和通电时溶液中离子移动的方向。

阴极反应式为                                            ；

反应类型                             （填氧化或还原反应）,

总电极反应式为                                                          。

（3）在实验室中用浓盐酸与MnO2共热可制取Cl2。

① 下列收集Cl2的装置正确的是                   ；

  ②检验是否有氯气生成可采用的方法是                 ；

     A．用干燥的蓝色石蕊试纸               B．用干燥的有色布条

 C．用湿润的淀粉碘化钾试               D．将气体通入硝酸银溶液

   ③ 将制得的Cl2与Ca(OH)2充分反应，可制得漂粉精，写出反应的化学方程式                                                                     。

11、（14分）1923年以前，甲醇一般是用木材或其废料的分解蒸馏来生产的。现在工业上合成甲醇几乎全部采用一氧化碳或二氧化碳加压催化加氢的方法，工艺过程包括造气、合成净化、甲醇合成和粗甲醇精馏等工序。

    已知甲醇制备的有关化学反应以及在不同温度下的化学反应平衡常数如下表所示：

[image: image10.png]@Hy(g)+COx(g) = H,0 (g)+CO(g)

@3H,(g)+CO,(g) = CH;OH(g)*H,0 (g)

D2Hx(g)+CO(g) = CH;OH(g)





（1）反应②是____________（填“吸热”或“放热”）反应。
（2）某温度下反应①中H2的平衡转化率（a）与体系总压强（P）    的关系如右图所示。则平衡状态由A变到B时，平衡常数K（A）_____K（B）（填“＞”、“＜”或“＝”）。

据反应①与②可推导出K1、K2与K3之间的关系，则K3＝_________（用K1、K2表示）。

（3）在3L容积可变的密闭容器中发生反应②，

已知c（CO）与反应时间t变化曲线Ⅰ如右图所示，

若在t0时刻分别改变一个条件，则曲线Ⅰ可变为曲

线Ⅱ和曲线Ⅲ。当曲线Ⅰ变为曲线Ⅱ时，改变的条

件是           。当曲线Ⅰ变为曲线Ⅲ时，改变的条件是                                  。

（4）甲醇燃料电池有着广泛的用途，若采用铂为电极材料，两极上分别通入甲醇和氧气，以氢氧化钾溶液为电解质溶液，则该碱性燃料电池的负极反应式是_________________

                                                                           ；
化学答案

选择题（每小题6分，共42分）

   1C   2A  3A   4D   5B   6D   7A
二、非选择题（四道大题，共58分）

8、(16分)

（1）2SO2（g）十O2（g）
[image: image11][image: image12]2SO3（g）  △H＝－198.00 kJ/mo1 (不写状态不给分，反应热符号错或单位错扣1分,共3分)

(2)  ①②     (活化能1分,反应热1分,加催化剂曲线1分,标注1分,共4分)


(3) AC  (4分,选对一个得2分,选错一个扣2分,扣完为止,不出现负分)

(4)(共5分)    
                  2SO2（g）十     O2（g）
[image: image13][image: image14]       2SO3（g）
C始(mol/L) 2mol/2L =1mol/L       1.92mol/2L=0.96mol/L    0       (1分)

C转(mol/L)       0.96              0.48                 0.96     (1分)

C平(mol/L)       0.04              0.48                 0.96     (1分)

 O2 的转化率=0.48/0.96 =50%                               (1分)

C (SO3)平= 0.96mol/L                                      (1分)

 9、 (14分)
   (1)逆（2分）   c(A－)增大，平衡向减小c(A－)的方向即逆反应方向移动（2分）

   (2)正（2分） 　      减小（2分） 　      增大 （2分）               

   (3)中（2分）        　10－9/(a－0.01) mol·L－1   （2分） 
10、(14分)

（1）AC (1分)    H++OH―= H2O (1分)；   2H+ + CO32― = H2O +CO2↑(1分)

(2) （阴阳极1分，溶液及溶液中离子移动方向1分,共2分）

    阴极:2H++ 2e―=H2↑(2分)                    还原反应(1分)    

2NaCl+2H2O [image: image15.png]


 2NaOH+H2↑+Cl2↑(条件、气体符号、配平有错合扣1分,物质有错没分,共2分)

(3) ①C        (1分)                   ②CD       (1分)

③2Cl2+2Ca(OH)2=CaCl2+Ca(ClO)2+2H2O             (2分)

11、（14分）

（1）吸热（2分）

   （2） = （2分）      K1·K2   （2分）

（3）加入催化剂（2分） 
 将容器的体积(快速)压缩至2L（3分，仅答“加压”给1分）


（4）CH3OH－6 e-＋8 OH-=CO32-＋6 H2O     （3分）
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